Signifikanzprufung fur die Produktmoment-
Korrelation

VORAUSSETZUNGEN

Die PMK hat als Voraussetzung lediglich Intervallskaliertheit der Da-
ten. Fir die Signifikanzprifung gibt es aber eine weitere Bedingung:

Die beiden Variablen mussdrivariat normalverteiltsein.

Prifung der Voraussetzungen

Das Skalenniveau der Daten kann in der Praxis kaum wirksam ge-
pruft werden. Dies wurde bereits in friheren Abschnitten erwéhnt. Lei-
der ist auch die Prifung auf bivariate NV problematisch. Wir beschréan-
ken uns darauf, das (bivariate) Streuungsdiagramm zu betrachten und auf
auffallige Abweichungen zu untersuchen, sowie bei ausreichend groR3er
Stichprobe didtHomoskedastizitétu Uberprifen.

Homoskedastizitdist eine Eigenschaft bivariater Normalverteilun-
gen:

FUr jeden konstant gehaltenen Wiytder VariableX ist die Varianz
der entsprechenden Werte der Variablgleich groR3. Dies gilt - wegen
der Symmetrie der bivariaten NV - auch umgekehrt: Fir jedes/fixst
die Varianz dex-Werte gleich.

Ist die Stichprobe sehr grof3, so kann man die Homoskedastizitat pru-
fen, indem man die erste Variable in Messwerteklassen unterteilt, inner-
halb dieser Klassen die Varianzen der anderen Variablen berechnet und
mittelsCochran oderBartlett-Test vergleicht. Dasselbe muss man auch
fur die zweite Variable durchftihren.



HYPOTHESEN
Ho... p= 0

ungerichtet:
Hi...p#0

gerichtet:
Hi...p>0bzw.H;...p<0

TESTGROSSE

VERGLEICH MIT DEM KRITISCHEN WERT

Die Testgr63e muss mit dem kritischen Wert austeEabelle vergli-
chen werden. Bt |>tyi;. ist die Korrelation signifikant.

VEREINFACHUNG

Selbst diese einfache Berechnung erlbrigt sich dadurch, dass die
.Grenzwerte" fur signifikante Korrelationen (fur verschiedehie und
o-Werte, sowie fir ein- und zweiseitige Fragestellungen) tabelliert sind.
Ist die zu Uberprifende Korrelation groRer als der kritische Tabellenwert,
so ist sie signifikant.

PARTIELLE KORRELATION

Die Signifikanz der partiellen Korrelation kann, da sie ein Spezial-
fall der PMK ist, genauso per Tabelle Uberprift (oder auch berechnet)
werden. Allerdings geht, da eine Variable konstant gehalten wird, ein
Freiheitsgrad verloren. Somit muss der Tabellenwertlfi= n— 3 her-
angezogen werden.



